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МОЛОДІЖНИЙ ТА ДИТЯЧИЙ ТУРИЗМ: СУТНІСТЬ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ЗА ВІКОМ  

 
У статті наведено та охарактеризовано приклади різноманітних підходів до класифікації туризму, залежно від віку 

подорожуючих. Проаналізовано та узагальнено існуючі визначення дитячого та молодіжного туризму, описані як науков-

цями сфери туризму, так і з інших галузей науки. Опираючись на Закони України, світовий досвід та сучасні дослідження 

вікової психології, окремо обґрунтовано встановлення відповідних вікових меж для поняття ―молодь‖ та ―молодіжний 

туризм‖. Також визначено найважливіші функції дитячого та молодіжного туризму, як одного з методів виховної та 

краєзнавчої роботи з підростаючим поколінням. Після опрацювання відповідної літератури, нами було запропоновано влас-

ні варіанти визначення дефініцій ―дитячий туризм‖ і ―молодіжний туризм‖, що враховують попередні дослідження різних 

вчених, Закони України та сучасний стан галузі. 

Ключові слова: види туризму, вік туристів, дитячий туризм, молодіжний туризм. 

М. М. Мельнийчук, В. О. Зейко. МОЛОДЁЖНЫЙ И ДЕТСКИЙ ТУРИЗМ: СУЩНОСТЬ И КЛАССИФИКАЦИЯ 

ПО ВОЗРАСТУ. В статье приведены и охарактеризованы примеры различных подходов к классификации туризма, в зави-

симости от возраста путешествующих. Проанализированы и обобщены существующие термины детского и молодежно-

го туризма, определены учеными как из сферы туризма, так из других областей науки. Опираясь на законы Украины, ми-

ровой опыт и современные исследования возрастной психологии отдельно обосновано установление соответствующих 

возрастных границ для понятия "молодежь" и "молодежный туризм". Также установлены наиболее важные функции дет-

ского и молодежного туризма, как одних из лучших методов педагогической и краеведческой роботы. После проработки 

соответствующей литературы, нами было предложено собственные варианты определения дефиниций "детский туризм" 

и "молодежный туризм", учитывающие предыдущие исследования различных ученых, Законы Украины и современное со-

стояние отрасли. 
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Постановка проблеми. Класифікація у 

сфері туризму та вивчення певних сегментів ри-

нку дає змогу краще розуміти потреби та бажан-

ня клієнтів і, відповідно, покращувати рівень 

сервісу. Серед багатьох прикладів розподілу ту-

ризму на різні види чи форми, залежно від кате-

горій подорожуючих, їх мети, тривалості туру, 

об’єктів, що відвідуються, виду транспорту, то-

що, особливу увагу заслуговує сегментування 

туристів залежно від їхнього віку. Адже від віко-

вих характеристик повністю залежить вид рекре-

ації, вибір маршруту, програми туру, потрібний 

рівень обслуговування та багато інших умов. 

Особливо це стосується наймолодших учасників 

подорожей – дітей та молоді. 

На практиці, у нормативно-правових актах 

та науковій літературі немає спільно визначеної 

диференціації туристів та стандартної терміно-

логії, відповідно до віку подорожуючих. Проте 

всі українські та зарубіжні вчені виділяють ди-

тячий та молодіжний туризм, як форми (види) 

туризму, залежно від віку учасників подорожі. 

Одностайного визначення цих дефініцій та окре-

слення вікових меж немає, тому нами було про-

аналізовано різні підходи до формулювання те-

рмінології дитячого і молодіжного туризму, 

встановлення вікових рубежів та запропоновано 

власні варіанти формулювання, що, на нашу ду-

мку, більш детально характеризували б ці по-

няття. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Оскільки питання туристичної класифікації є 

дуже актуальним в наш час, тому ним займалося 

багато науковців, а саме: С.П. Кузик, Ю.А. Гра-

бовський, О.О. Бейдик, О.О. Любіцева, Г.П. 

Горбань, О.В. Скалій, В.К. Кіптенко, М.П. Кра-

чило, Т.Г.Cокол, М.П. Кляп, Ф.Ф. Шандор. Дос-

лідження у сфері дитячого і молодіжного туриз-

му здійснювали О.В. Колотуха, В.В. Обозний, 

М.Ю. Костриця, О.О. Остапець, Г.В. Палаткіна, 

І.Н. Пілат, О.О. Колесник. 

Формування цілей статті. Метою цієї ро-

боти є аналіз сучасних підходів щодо класифіка-

ції рекреантів, відповідно до їхнього віку та ха-

рактеристика різних визначень дитячого та мо-

лодіжного туризму. 
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Виклад основного матеріалу та обґрунту-

вання отриманих результатів досліджень. Ди-

тячий і молодіжний туризм, як види (форми) ту-

ризму виділені у класифікаціях всіх науковців, 

Законі України ―Про туризм‖ та у статутах Всес-

вітньої туристичної організації. Різниці у класи-

фікаціях пов’язані із використанням різних під-

ходів – соціально-економічного, демографічно-

го, педагогічного, спортивного, тощо. Найбільш 

широка диференціація у В.К. Кіптенка: виділені 

такі категорії туристів, як діти, що подорожують 

з батьками, молодь у віці від 15 до 24 років, від-

носно молоді туристи з 25 до 44 років,активні 

люди середнього віку (45–64 років) та пенсіоне-

ри (в середньому старші 64 років) [6]. Дещо 

схоже класифікують рекреантів М.П. Кляп та 

Ф.Ф. Шандор, виокремлюючи дітей (1–18 років), 

молодь (з 18 до 30–35 років), туристів середньо-

го віку (від 35 по 55 років) та туристів ―третього 

віку‖ (люди старші за 55 років) [18]. Крачи-

ло М.П. відрізняє дитячий, молодіжний та ту-

ризм дорослих людей (або туризм ―третього ві-

ку‖) [9]. Хоча інші науковці до туристів ―третьо-

го віку‖ відносять пенсіонерів та людей старше 

60 років. Кузик С.П., відповідно до віку подоро-

жуючих, виділяє такі форми туризму, як дитячий 

(особи шкільного віку); молодіжний (16-24 ро-

ків), дорослий (інші вікові групи), туризм ―тре-

тього віку‖, куди належать пенсіонери [1, с.  

47-54].  

Враховуючи переважно спортивний аспект 

туризму, а відповідно і фізичне здоров’я турис-

тів, Ю.А. Грабовським, О.В. Скалієм було виок-

ремлено такі види туризму як дитячий, молодіж-

ний, сімейний, для осіб похилого віку та інвалі-

дів [2]. З соціально-економічної точки зору нау-

ковці виділили дитячий, молодіжний, сімейний, 

шкільний, студентський туризм, для людей ―тре-

тього віку‖ та інвалідів [17, с. 102–103]. У цьому 

виді розподілу також враховувався рівень серві-

су, на який претендують категорії туристів. Через 

це з молодіжного туризму окремо виділений 

студентський, як категорія з найменш примхли-

вими та економними подорожуючими. 

Щодо нормативно-правових актів, то згідно 

Закону України ―Про туризм‖, існують такі види 

туризму: дитячий, молодіжний, сімейний, для 

осіб похилого віку, культурно-пізнавальний, лі-

кувально-оздоровчий, спортивний, релігійний, 

екологічний (зелений), сільський, підводний, 

гірський, пригодницький, мисливський, автомо-

більний, самодіяльний, тощо[4, ст. 4]. Відповід-

но, можемо виділити види, що були виокрем-

ленні відповідно до віку туристів, це: дитячий, 

молодіжний, сімейний, для осіб похилого віку. У 

Законі не виділяється такої категорії туристів, як 

дорослі (середнього або ―третього віку‖), тут цей 

сегмент замінено на ―сімейний туризм‖. Щодо 

вікових рамок, то, згідно інших Законів України, 

діти – особи до 18 років, молодь від 14 до 35, 

люди похилого віку – чоловіки у віці старше 60 

років та жінки – старше 55 р. 

У міжнародному законодавстві форми тури-

зму, в залежності від віку подорожуючих, за-

тверджені у документі ―Концепції, визначення та 

класифікації для статистики туризму‖ (Concepts, 

Definitions and Classifications for Tourism 

Statistics) у 1995 р. (стаття 4.3.3). Хоча виділені 

категорії назв не передбачають, ЮНВТО реко-

мендує поділяти туристів за віком на 5 груп: 

І - від 0 до 14 років; 

ІІ - від 15 до 24 років; 

ІІІ - від 25 до 44 років; 

ІV - від 45 до 64 років; 

V - від 65 років та старше [20]. 

Дитячий і молодіжний туризм у кожній кла-

сифікації виділяються як окремі категорії, що 

характеризують різний вік, соціальний статус та 

умови подорожі туристів. Щодо дитячого туриз-

му, то окрім географів його глибоко досліджу-

ють ще й педагоги. Тому часто можна зустріти 

такі синоніми дитячого туризму як ―дитячо-

юнацький‖, ―шкільний‖ та ―педагогічний‖ ту-

ризм [13, 18]. Всі ці терміни мають спільну по-

нятійно-термінологічну базу, вікові обмеження 

для дітей; на туризм у школі та поза нею покла-

дені краєзнавчі, педагогічні, патріотично-

виховні, пізнавальні та спортивні функції. Тому, 

на нашу думку, не варто поділяти дитячий ту-

ризм на шкільний, педагогічний, позакласний, 

тощо, а варто розглядати як єдине ціле. 

Сучасні вчені педагоги чи туризмознавці 

порізному формулюють термін ―дитячий ту-

ризм‖. У простому сенсі педагоги просто визна-

чають дитячий туризм як живе пізнання навко-

лишнього світу, рух, здоров’я та фізичний гарт 

[19]. Розгорнуте визначення з педагогічної точки 

зору подає О.О. Остапець: ―дитячий туризм – 

засіб гармонійного розвитку дітей (осіб, які не 

досягли вісімнадцятирічного віку), що ре-

алізується у формі відпочинку та суспільно-

корисної діяльності, характерними структурни-

ми компонентами якої є похід, подорож, 

екскурсія‖. Дитячий туризм, на думку автора, є 

ефективним засобом навчання, виховання, оздо-

ровлення, знайомленням учнів з рідним краєм, їх 

соціальної адаптації, підтримання здорового 

способу життя, [9, 11]. Інший педагог, І. М. 

Пілат під шкільним туризмом і краєзнавством 

розуміє туристсько-краєзнавчу діяльність учнів, 

що виходить за рамки навчальних програм і ор-

ганізується школою та позашкільними заклада-

ми з метою забезпечення педагогічного цілес-

прямованого використання їх позаурочного часу. 
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Цю діяльність характеризують: соціально-

оздоровча, пізнавально-виховна та спортивно-

оздоровча спрямованість, широта міжосо-

бистісних та внутрішньо-колективних відносин, 

у які вступають учні; безпосередній зв’язок цих 

відносин із соціальним та географічним середо-

вищем [13, с. 12]. Обидва автори підкреслюють 

важливість пізнавальної і виховної функції дитя-

чого туризму та його педагогічну цінність. 

Згідного термінології відомого науковця га-

лузі туризму В.А. Квартальянова, дитячий 

(шкільний) туризм – це туризм, який входить 

складовою частиною в навчальний та виховний 

процес в освітніх закладах, що діють за основ-

ними загальноосвітніми програмами, в устано-

вах додаткової освіти, в тому числі в позашкіль-

них профільних туристських центрах і станціях 

дитячо-юнацького туризму [5]. Цим тверджен-

ням описується здійсненням туризму у навчаль-

них закладах, а також підкреслюється, що ди-

тячий туризм є невід’ємною частиною шкільно-

го навчально-виховного процесу. 

Кляп М.П., Шандор Ф.Ф., досліджуючи всі 

можливі види та форми туризму, формулюють 

поняття дитячого та шкільного туризму окремо, 

хоча їх суть майже однакова. Дитячий і шкіль-

ний туризм, на думку авторів, – вид туризму, 

спрямований на задоволення рекреаційних пот-

реб дітей та учнів. Кляп М.П., Шандор Ф.Ф. та-

кож розрізняють два підвиди шкільного туриз-

му: мінімальний за обсягом (туризмом займа-

ються в гуртках по бажанню) та обов'язковий 

для всіх класів у школі – класний туризм [18]. 

В Україні найглибшими дослідженнями ди-

тячого та юнацького туризму є праці О.В. Коло-

тухи. На його думку, ―дитячо-юнацький туризм 

– це рекреаційна діяльність дітей та юнацтва, 

спрямована на задоволення оздоровчих, спорти-

вних та пізнавальних потреб особистості поза 

місцем постійного проживання й навчання‖ [8, с. 

17–18]. Варто зазначити, що О.В. Колотуха у 

визначенні вперше підкреслює, що подорожі 

обов’язково мають відбуватись не лише поза 

межами місця постійного проживання, але й на-

вчання. Особливо це стосується студентів. Та-

кож науковець займається суттєвими досліджен-

нями спортивного дитячого туризму, у своєму 

визначенні він підкреслює спортивний аспект 

дитячого туризму, що теж заслуговує на увагу. 

Проаналізувавши наукові доробки вчених 

ми можемо запропонувати власне трактування 

дефініції ―дитячий туризм‖. Дитячий туризм – 

це організовані рекреаційні заходи для осіб до 18 

років поза межами їхнього постійного місця 

проживання та навчання, пов’язані із викорис-

танням позаурочного часу для оздоровчої, вихо-

вної, культурно-пізнавальної, краєзнавчої та 

спортивної діяльності. Запропоноване визначен-

ня не виходить за рамки загальноприйнятого по-

няття туризму, Закону України ―Про туризм‖ та 

враховує дослідження вчених туризмознавців і 

педагогів.  

Також варто зазначити, що рекреаційна дія-

льність дітей повинна бути нероздільно 

пов’язана із туристично-краєзнавчою роботою, 

що виконує патріотично-виховні, пізнавальні та 

спортивно-туристичні функції. В наш час, особ-

лива увага приділяється туристично-краєзнавчій 

роботі саме з метою патріотичного виховання 

дітей та молоді. У школярів і вчителів ставлення 

до туризму різне, але не створює суперечок. Для 

дітей туризм – один з видів активного відпочин-

ку, можливість поспілкуватись та розважитись у 

новій обстановці, відкрити для себе щось нове. 

Для вчителів це засіб для краще зрозуміти своїх 

учнів, побачити у нових умовах і спробувати по-

іншому вплинути на їх розвиток. 

Тема молодіжного туризму у науковій літе-

ратурі досліджена значно менше, ніж шкільного, 

хоча певний інтерес науковців можна прослідку-

вати. Пояснюється це меншим педагогічним та 

виховним впливом туризму на молодь та студен-

тів, порівняно зі школярами, відповідно і мен-

шою зацікавленістю цією темою педагогами. 

Кляп М.П. та Шандор Ф.Ф. ставлять моло-

діжний туризм в один ряд зі студентським: ―мо-

лодіжний (студентський) туризм – це різно-

вид туризму, спрямований на задоволення рек-

реаційних потреб молоді до 35 років‖. Також 

науковці підкреслюють, що, насамперед, сюди 

належать тематичні поїздки, пов’язані з політи-

ко-пропагандистськими заходами; туристсько-

екскурсійні походи; річкові та морські круїзи; 

тури вихідного дня; оглядові й тематичні екску-

рсії; подорожі та екскурсії в межах навчально-

виховного і виробничого процесу, тощо [18]. На 

нашу думку, поняття молодіжного туризму не 

може обмежуватись лише студентськими поїзд-

ками і включати лише тури під час навчання у 

ВНЗ. Поняття молоді значно ширше і молодіж-

ний туризм не варто асоціювати лише зі студе-

нтським.  

На думку Г. В. Палаткіної, ―молодіжний ту-

ризм – спосіб передачі новому поколінню нако-

пиченого людством життєвого досвіду і матеріа-

льно культурної спадщини, формування цінніс-

них орієнтацій, морального оздоровлення та ку-

льтурного розвитку нації, один із шляхів соціалі-

зації особистості‖ [12, с. 25]. Біржаков М.Д. ви-

значає молодіжний туризм як конкретний вид 

туристичної діяльності юнацтва та підлітків, що 

реалізується як на регіональному так і на націо-

нальному рівнях [1]. 

У визначенні вікових меж молодіжного ту- 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
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ризму науковці не дійшли спільного знаменника. 

Окремі вчені у своїх класифікаціях зовсім не 

вказують вікових меж категорій, інші окреслю-

ють молодіжний туризм 24-ма роками [1, 6], ко-

ристуючись класифікацією ЮНВТО, або 30–35 

роками [18], використовуючи Закон України. 

У законодавстві вікові межі для молоді змі-

нювали досить часто. Спочатку, опираючись на 

радянські закони та праці соціологів (С.А. Чибі-

ряєва, Г.М. Миньковського, В.М. Боряза), у за-

коні ―Про сприяння соціальному становленню та 

розвитку молоді в Україні‖ в редакції від 5 лю-

того 1993 була встановлена межа для молоді від 

15 до 28 років [16, ст. 1]. У 2000 р. відбулася 

зміна нижніх вікових меж поняття ―молодь‖ до 

14 років [14, ст. 1]. І у найновішій редакції Зако-

ну України ―Про внесення змін до ст. 1 Закону 

України ―Про сприяння соціальному становлен-

ню та розвитку молоді в Україні‖ від 23 березня 

2004 року, верхній віковий поріг було підвищено 

до 35 років [15, ст. 1]. Отже, на даний момент, 

згідно норм чинного законодавства, молоддю, 

молодими громадянами є особи у віці від 14 до 

35 років, яким внаслідок притаманних особливо-

стей біологічного, психологічного, соціального 

характеру, держава надає підтримку в соціаль-

ному становленні та розвитку у вигляді спеціа-

льних юридичних гарантій забезпечення прав і 

свобод [15, ст. 1]. 

Ми вважаємо, що доцільніше обмежити мо-

лодіжний туризм 18-35 роками. По-перше, це 

буде співпадати із Законом України. По-друге, 

будуть пропорційно збалансовані всі види тури-

зму (дитячий, молодіжний, для дорослих та лю-

дей похилого віку) термінами по 18–20 років. 

По-третє, поняття молоді не буде асоціюватись 

лише зі студентством, що значно розширить ме-

жі категорії.  

Наше припущення підтверджується і світо-

вою практикою. Зараз у світі панує тенденція до 

збільшення граничного віку надання зни-

жок/посвідчень для студентів та молоді, що по-

зитивно впливає і на молодіжний туризм. Так, 

наприклад, граничний вік для отримання посвід-

чення або сертифікату ISIC, ITIC, IYTC, було 

збільшено з 26 до 30 років за рішенням XXIII 

Конференції Європейської Асоціації Молодіж-

них Карток (EYCA) (листопад 2007 р., Барсело-

на). Молодіжні організації Federation of 

International Youth Travel Organization – FIYTO 

та International Student Travel Conference – ISTC 

також підтримують ці ініціативи [21].  

Проаналізувавши різні дослідження, ми мо-

жемо запропонувати власне визначення молоді-

жного туризму. Молодіжний туризм – рекреа-

ційні заходи молоді віком від 18 до 35 років, 

пов’язані з пізнавальною, оздоровчою, спортив-

ною та культурно-розважальною діяльністю поза 

межами постійного місця проживання та на-

вчання, без мети отримання прибутку у місці 

перебування. Характеризується переважно акти-

вним, насиченим та недорогим відпочинком.  

У функції молодіжного туризму входять: 

ознайомлення з історичною та культурною спа-

дщиною своєї країни та інших держав, пробу-

дження в молодих людях почуття національної 

самосвідомості, виховання поваги і терпимості 

до побуту і звичаїв інших національностей і на-

родів; забезпечення багатостороннього розвитку 

особистості. Саме походи, поїздки, екскурсії 

можуть дати підростаючому поколінню можли-

вість для підвищення свого інтелектуального 

рівня, розвитку спостережливості, здатності 

сприймати красу навколишнього світу; зняття 

фізичної втоми, психологічної напруги і стресів; 

розвиток комунікабельності, самодисципліни, 

адаптації до умов сучасного життя; формування 

здорового способу життя людини і суспільства в 

цілому. 

Висновки. У всіх класифікаціях туристів, в 

залежності від їхнього віку, дитячий та молодіж-

ний туризм виділяється як окрема категорія ту-

ристів. Це означає певну зацікавленість у ви-

вченні цих видів туризму та їх суспільну та еко-

номічну значимість. Є певні відмінності у трак-

туванні дитячого та молодіжного туризму та ви-

значенні вікових меж різними науковцями,проте, 

в загальному, дуже різких розбіжностей немає. 

Це і дозволило нам запропонувати власні варіан-

ти визначення дитячого та молодіжного туризму, 

не виходячи за рамки уже встановленої пара-

дигми. 
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